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ПРОБЛЕМИ ТРАНСФОРМАЦІЇ НАЦІОНАЛЬНИХ БІБЛІОТЕК УКРАЇНИ В ЕЛЕКТРОННОМУ 

СЕРЕДОВИЩІ 
Чадюк А.В., магістрант 

Ясьмо В.Д., кандидат педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Входження України у світовий інформаційний простір спонукає до реформування національної бібліотечної 
системи, яка є розгалуженою мережею бібліотек різних видів, пов’язаних взаємодією і взаємовикористанням 
бібліотечних ресурсів. Стратегія функціонування вітчизняної бібліотечної системи в умовах інформаційного 
суспільства та інноваційних перетворень, які активно відбуваються у державі, передбачає накопичення і зберігання 
усіх рукописних та книжкових надбань минулого і сьогодення, оптимальне забезпечення якісного розвитку 
вітчизняної науки, освіти і культури.  

Значну роль у бібліотечній системі держави відіграють національні бібліотеки, які є головними 
книгозбірнями, інформаційними, культурними, документально-комунікаційними та науково-дослідними центрами 
країни. Сьогодні ними формується електронне інформаційне середовище, створюються власні електронні бібліотеки 
та забезпечується доступ до світових інформаційних ресурсів. Особлива увага приділяється електронним 
бібліотекам, які є сховищем знань, інтегрованими інформаційними системами, що дозволяють накопичувати, 
зберігати та ефективно використовувати різноманітні колекції електронних повнотекстових та мультимедійних 
документів, баз даних доступні в зручному для користувача вигляді. 

Так, національна парламентська бібліотека України, здійснюючи свою пріоритетну функцію зі збереження 
культурного надбання держави, з 2004 року реалізує проект зі створення страхових копій рідкісних і цінних видань з 
власного фонду та формування електронної бібліотеки “Культура України”, складовою якої є цифрова колекція 
“Історія та культура українського народу”. Обсяг електронного каталогу становить 615 тис. записів, підтримується 
6 баз даних з понад 700 тис. записів, частина яких має гіперпосилання на повні тексти статей на сайтах відповідних 
електронних видань, а також функціонує тестовий доступ до баз даних зарубіжних компаній (IOP Publishing, EBSCO, 
EastView). Електронними інформаційними ресурсами бібліотеки користуються більше 400 тис. користувачів [7]. 

Національна бібліотека України ім. В.І. Вернадського, що є лідером у формуванні і представленні 
повнотекстових ресурсів, створила загальнодержавний депозитарій “Наукова періодика України”, що містить близько 
600 тис. статей з понад 1,7 тис. вітчизняних журналів і збірників наукових праць. Електронний фонд авторефератів 
дисертацій нараховує 97 тис. документів. В 2012 р. до них було здійснено 2,5 млн. звернень. Інші сегменти 
електронної бібліотеки становлять інформаційно-аналітичні матеріали та потужні бібліографічні ресурси (3,5 млн. 
бібліографічних записів, 5 млн. імідж-карток генерального алфавітного каталогу), а також реферативні ресурси, 
представлені загальнодержавною реферативною базою даних “Україніка наукова” (410 тис. записів). Щомісяця 
інформаційні ресурси бібліотеки поповнюються 2 тис. бібліографічних записів, 2,5 тис. реферативних записів, 
надходженнями біля 300 повнотекстових електронних ресурсів. Інтернет-портал бібліотеки щодоби відвідує близько 
40-50 тис. користувачів [3]. 

Національна бібліотека України для дітей – перша з дитячих бібліотек України, яка почала працювати в 
автоматизованому режимі і з 1992 року надала можливість доступу до своїх бібліотечно-інформаційних ресурсів 
через власний веб-сайт, а з 1993 року законсервувала традиційні карткові каталоги (зберігається лише генеральний). 
Пропонує вільний доступ користувачам до електронних баз даних власного виробництва. На веб-порталі бібліотеки 
функціонує віртуальний музей рідкісних і цінних книг та різні електронні рекомендаційно-бібліографічні ресурси 
для дітей. Крім того, працівниками бібліотеки створено низку блогів і груп у соціальних мережах [2]. 

Фонд Одеської національної наукової бібліотеки ім. М. Горького складає близько 5 млн. документів, склад і 
зміст якого розкривають каталоги та картотеки, створені як в традиційній картковій, так і в електронній формах. 
Зокрема, електронний каталог налічує 2 тис. записів, повнотекстова краєзнавча база даних вміщує близько 600 тис. 
записів, доступ до якої можливий лише в приміщенні бібліотеки. Також, електронні ресурси представлені 
електронними каталогами бібліотек України та зарубіжних країн, інформацією про новини бібліотеки, її відділи, 
проекти, офіційні документи, що регулюють діяльність бібліотеки. Всі інформаційні ресурси розміщені на веб-сайті 
бібліотеки, відвідувачами якого є близько 200 користувачів на день [8].  

Національна історична бібліотека України є всеукраїнським депозитарієм історичної літератури та 
методичним центром у галузі історико-краєзнавчої бібліотечної діяльності і наукової бібліографії з історії України. 
Бібліотекою створено власний веб-портал, на сторінках якого міститься інформація про фонди, послуги, новини, 
проекти та план заходів бібліотеки. Електронні ресурси представлені у вигляді електронного каталогу, що містить 
близько 500 тис. записів, електронних колекцій та книг у флеш-перегляді. Електронними ресурсами порталу 
користуються більше 6 тис. користувачів, проте лише деякі з них доступні в режимі он-лайн. Для всіх інших, 
користувач має авторизуватись на сайті бібліотеки та отримати читацький квиток безпосередньо в приміщенні 
бібліотеки [4]. 

Фонд Національної сільськогосподарської бібліотеки НААН України налічує біля 1 млн. видань. Бібліотека 
підтримує і поповнює більше 20 бібліографічних, реферативних, фактографічних і повнотекстових баз даних, в яких 
містяться понад 20 млн. записів світового інформаційного потоку і мільйони сторінок повних текстів. На сьогодні, 
електронний каталог містить до 200 тис. записів, доступ до якого надається через веб-сайт бібліотеки. Також, на 
ньому розміщена інформація про пошукові системи та каталоги інформаційних ресурсів Інтернет, описи 
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авторефератів дисертацій, виконаних при бібліотеці, нормативні документи, що стосуються діяльності бібліотек та 
інша додаткова інформація. Щодня веб-портал відвідує близько 100 користувачів [6]. 

Разом з тим, в окремих національних бібліотеках було виявлено ряд недоліків, проблем, які не дозволяють в 
повній мірі задовольнити інформаційні потреби користувачів в електронній інформації.  

Зокрема, на тлі безсумнівних здобутків Національної парламентської бібліотеки України та Національної 
бібліотеки України ім. В.І. Вернадського недостатньо розкритим виглядає фонд електронних ресурсів Львівської 
національної наукової бібліотеки України ім. В. Стефаника. Розділ “Ресурси” запрошує нас до комп’ютерно-
інформаційного центру бібліотеки для ознайомлення з повними текстами лише 11-ти видань. А електронний каталог 
вимагає номера читацького квитка. Натомість пропонується віртуальна екскурсія бібліотекою. У відкритому доступі, 
окрім загальної інформації про бібліотеку – лише каталоги ресурсів Інтернет. Тут цілком очевидна концептуальна 
різниця у підходах до місії, функцій і завдань бібліотеки. Віримо, що подібна закритість національної книгозбірні є 
тимчасовою і зумовлена певними обставинами [1]. 

На базі національної наукової медичної бібліотеки, що є провідним координаційним та науково-методичним 
центром для мережі медичних бібліотек України, функціонує веб-сайт, який щомісяця відвідує близько 2 тис. 
користувачів. Електронний каталог ведеться з 2001 року і містить 4 бази даних власного виробництва, що включають 
близько 60 тис. записів. Доступ до національних і світових інформаційних ресурсів забезпечується шляхом 
використання баз даних “EBSCO”, “PubMed”. Проте, на веб-порталі відсутній фонд електронних документів, не 
зважаючи на те, що в 2005 році вийшов наказ Міністерства охорони здоров’я України, який був належно 
профінансований і зобов’язував створення даного ресурсу. Окрім того, бібліотека забезпечує безкоштовною 
послугою електронної доставки документів, але лише постійних користувачів і бібліотек-членів Корпорації 
медичних бібліотек України [5].  

Таким чином, досвід створення та результати функціонування електронних інформаційних ресурсів 
національних бібліотек України стверджує, що електронна бібліотека не замінює традиційну, а доповнює її, надаючи 
користувачам додаткові можливості. Основними проблемами реалізації даних інноваційних проектів є відсутність в 
них достатніх спеціальних кадрових і матеріальних ресурсів, відповідної нормативно-методичної і технічної бази, 
організаційних і координаційних функцій на державному рівні. Стратегічним напрямом розвитку залишається їхнє 
подальше формування і наповнення, створення в перспективі на їх основі системи електронних бібліотек, єдиної 
Національної електронної бібліотеки України. 
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